
Verbale del Consiglio d’Istituto del 18 settembre 2013 
 
Il giorno 18 settembre 2013 alle ore 15 si riunisce nei locali della  Biblioteca  il 
Consiglio d’Istituto dell’ITCG “E. Fermi” di Tivoli, per discutere il seguente o.d.g.: 

1. Criteri  definizione dell’orario settimanale delle lezioni; 
2. Utilizzo delle palestre da parte di società sportive; 
3. Lettura relazione annuale del DS Zumpano Giuseppina. 

 
Presenti:    GENITORI               Mougliani Anna , Silvestri Antonella                                                                                                               
                   DOCENTI              Inserra, Meucci, Cacurri, Mannucci, Cherubini, Lattanzi 
                   ALLIEVI                 Proietti , De Luca, Tiberi 
                   PERSONALE ATA   Cavaliere, Cicchetti 
 
Prima di iniziare la seduta il DS chiede di inserire  all’o.d.g. un nuovo punto che 
necessita di essere deliberato in tempi brevi: richiesta alla Provincia di attivazione di 
nuovi corsi e nuovi indirizzi. Il Consiglio approva all’unanimità  e la discussione in 
merito viene inserita all’ultimo punto dell’o.d.g..DEL. n° 217  
Si passa alla definizione   dei criteri  per l’orario settimanale delle lezioni. 
Il DS fa presente che l’orario in vigore lo scorso anno non consentiva agli studenti 
pendolari il rientro a casa in tempi accettabili. Dal momento che la riduzione di alcune 
ore da 60 a 50 minuti è consentita dalle norme purchè motivata dall’ottimizzazione dei 
tempi di viaggio per gli studenti fuori sede, si propone un’organizzazione oraria che 
prevede per 3 giorni a settimana la sesta ora di 50 min ed il sabato corto di sole quattro 
ore. Il DS fa presente che il Collegio dei docenti si è già espresso favorevolmente e 
chiede al Consiglio l’approvazione dell’iniziativa. Il Consiglio approva all’unanimità. 
DEL. n° 218 
Il DS propone di sperimentare nei mesi di maggio/aprile l’ipotesi della settimana corta, 
che presenta aspetti positivi e negativi che si avrà modo di valutare  nel corso dell’anno. 
Si passa alla discussione del 2° punto all’o.d.g.: utilizzo delle palestre da parte di 
società sportive. 
Il DS riferisce della richiesta di due società sportive per l’uso delle palestre dell’Istituto 
per alcuni pomeriggi della settimana e chiede l’approvazione del Consiglio che delibera 
all’unanimità.    
DEL. n°219    
Si passa al terzo punto all’o.d.g.: relazione annuale del DS Giuseppina Zumpano. La 
relazione  viene allegata al  verbale e resa disponibile a chi interessato. 
Si discute infine sul punto aggiuntivo: attivazione di nuovi corsi e nuovi indirizzi. 
Il DS fa presente che quest’anno si è registrato un sensibile  calo delle iscrizioni ed una 
riduzione dell’organico di fatto pari a tre classi; si rende necessario pertanto attivarsi 
per proporre delle alternative che rendano più appetibile l’iscrizione nel nostro Istituto.  
Le ipotesi su cui il DS e la commissione per l’orientamento hanno lavorato  riguardano 
due possibilità egualmente valide: la prima fa riferimento alla proposta di avviare una 
seconda opzione per l’indirizzo tecnologico non ancora presente sul territorio: grafica e 
comunicazione. La seconda riguarda invece l’avvio di un indirizzo completamente 
diverso, il liceo musicale, anch’esso mancante nel territorio tiburtino. Il DS fa presente 
che a Tivoli esiste una scuola media ad indirizzo musicale che potrebbe rappresentare  
un bacino d’utenza significativo ed in ogni caso il nostro Istituto è già dotato di 
strutture (auditorium) e strumenti musicali (pianoforte e batteria) che consentirebbero 
di ammortizzare almeno le spese iniziali. Dopo ampia discussione il Consiglio approva 
all’unanimità DEL. n° 220   



Il Presidente del C.d.I, , Sig.ra Silvestri Antonella, chiede la parola per fare proposte 
sulle modalità operative dei prossimi incontri e chiede che, contestualmente alle 
convocazioni, venga inviata ai consiglieri tutta la documentazione in merito alla quale 
l’organo deve di volta in volta deliberare. 
Il DS ritiene legittima la richiesta e si impegna a strutturare in tal senso   le 
convocazioni future. 
Il DS rivolge infine ai rappresentanti degli studenti un invito a fare richieste e/o 
proposte. 
Prende la parola l’allieva Tiberi che fa presente che una delle porte di emergenza del 
primo piano ha la maniglia non funzionante; il DS ne prende atto e si impegna alla 
risoluzione del problema. 
Il DS  ricorda a tutte le componenti scolastiche che da quest’anno il divieto di fumo è 
esteso anche ai cortili esterni dell’Istituto, pertanto sollecita  tutti ad una rigorosa 
osservanza della norma . 
A tal fine invita gli studenti a discutere in Assemblea d’Istituto del problema e avanzare 
proposte  per una  regolamentazione dell’intervallo, ricordando che la sorveglianza è 
prerogativa dei docenti, specie per gli allievi minorenni, pertanto bisogna 
regolamentare il flusso delle classi   durante l’intervallo per consentire un controllo più 
attento e rigoroso. Non appena sarà trovata la giusta mediazione tra le varie esigenze, 
verranno apportate le dovute modifiche al regolamento interno . 
Non essendovi altri punti all’o.d.g. la seduta viene sciolta alle ore 17.00 
                                                                                                                                  
 Il Segretario                                                                                              Il Presidente 


